

# 推动金砖航船破浪前行

## ——写在金砖国家领导人第十五次会晤举行之际

本报记者 杨啸林

### 开放包容汇聚人心

金砖国家合作的成功实践，为广大既希望加速发展又希望保持独立的发展中国家注入了信心，也赢得了这些国家的高度认可和信任。尤其是自南非正式被吸纳为金砖成员国以来，一大批新兴国家和发展中国家对进一步加强同金砖国家合作表现出强烈意愿。

2017年金砖国家领导人厦门会晤期间，中国作为轮值主席国，通过“金砖+”模式将金砖国家合作伙伴扩展至全球范围。2022年以来，金砖国家正式启动新一轮扩员进程，一股“淘金热”在国际社会悄然兴起。在南非开普敦举行的金砖国家外长会议上，金砖国家扩员成为焦点。

玻利维亚驻俄大使乌尔萨加斯表示，金砖国家正是我们实现现代化、构建多极化世界的最合适平台——各方通过该机制进行民主对话，新兴组织和机构开始涌现；作为一个自由、独立的国家，玻利维亚也可借此分享自身经验。

委内瑞拉外长伊万·希尔说，委内瑞拉认为金砖国家合作机制是世界的新选择，是团结的新选择，是现代世界和经济秩序的新选择，能为工业、农业、商业和金融等的发展提供新机遇。

埃塞俄比亚的斯亚巴大学政策研究员巴卢·德米西说，金砖国家合作机制包含援助，而不是制裁或统治，与发展中国家一起合理利用其平台，以双赢的方式促进合作进而实现命运共同体的未来。

金砖合作展现出日益巨大的吸引力，一个重要原因是，为世界提供了新时代新兴大国合作的新范式。来自四大洲的5个国家，尊重彼此经济制度、历史文化及利益诉求等差异，真正践行着“开放、包容、合作、共赢”的“金砖精神”，超越了以意识形态划线的老思维，你输我赢、赢家通吃的老观念，积极探索出一条符合时代要求的新兴大国合作之路，构建出一种真正的伙伴关系。

在这种高质量合作的背后，金砖国家开创并推动构建了新兴大国群体性崛起的新格局，从“小马车”变成了新兴市场中的“领头羊”，鼓舞振奋着广大新兴国家奋勇向前。据估算，金砖五国巴西、俄罗斯、印度、中国、南非的人口总和、国土面积、经济总量、贸易总额在全球的占比分别约为42%、26%、25%和18%，五国在国际货币基金组织的份额总量和在世界银行的投票权均约为14%。

当前，金砖国家已为新一轮扩员做好准备，自2021年通过修订版的《金砖国家建章立制文件》以来，金砖国家对扩员的指导原则、标准和程序等重要议题达成了一定共识，已先后与世界不同地区国家与合作组织领导人开展对话会，并通过“金砖+”和金砖外联活动等模式同全球最具代表性的新兴市场和发展中国家建立机制性对话，不断释放着金砖国家合作的开放性、包容性和巨大吸引力。

### 真正践行多边主义

伴随金砖合作理念得到越来越多理解与认同，更多新兴国家和发展中国家更愿融入金砖合作，金砖国家也将以更丰硕的合作成果展示出更大的聚合魅力，成为推动全球治理体系建设性变革的更强劲动力。

现行国际秩序建立在资本主义全球扩张之上，以美国为代表的发达国家居中心

主导地位，新兴市场与发展中国家则处于边缘从属地位。近年来，新兴市场与发展中国家的经济总量得到较大提升，根据国际货币基金组织数据，如按购买力平价换算，新兴市场与发展中国家经济总量在2008年已超发达经济体，2022年进一步提升至58.3%。

但无论在国际经济领域，还是政治、安全等领域，新兴国家和发展中国家的国际话语权与自身实力极不匹配，不利地位长期得不到有效改善，难以对某些国家的霸权行径形成有效制约，合理合法权益长期得不到有效保障。

当前，国际社会越来越把改变这一现状的重任寄托于金砖国家合作之中。正如古巴国家主席迪亚斯-卡内尔所说，捍卫多极化和多边主义的金砖国家力量不断壮大，正在为建立一个更公平公正、有利于全球的国际政治经济秩序提供可能性。

南非金砖国家事务协调人苏克拉尔表示，全球治理体系和主要机构依然充满偏见、不公正、排外并显然有利于发达国家，约翰内斯堡金砖峰会将代表全球南方新兴市场经济体，对国际经济事务产生重大影响，为全球发展中国家发声。

世界动荡变革使全球治理处于关键十字路口，金砖国家合作以真正的多边主义引领了全球治理发展方向，积极坚定维护多边主义和以联合国为核心的国际体系，主张通过必要改革增强多边体制的效能；支持以世界贸易组织为代表的开放、透明、包容、非歧视和以规则为基础的多边贸易体制；推动国际货币基金组织历史性做出份额结构调整，保护最穷和最弱小成员国的发言权和份额；支持二十国集团在全球经济治理中发挥领导作用，推动构建一个更加敏捷、高效、有代表性和负责责任的体系。

面对国际形势新动向新特征，金砖国家正以实际行动，探索一条维护和践行多边

主义、推动构建人类命运共同体的解题之路，用实践证明多边主义践行得好一点，人类面临的共同问题就会解决好一点。

相信即将开幕的金砖峰会将推动金砖巨轮继续破浪前行，携手构建更加全面、紧密、务实、包容的高质量伙伴关系，共同开启金砖合作新征程。



图为位于南非北开普省德阿镇的德阿风电项目风机。(新华社发)



7月12日，在巴西圣保罗州圣若泽杜坎普斯，游客与比亚迪纯电动大巴合影。新华社记者 王天聪摄



5月24日，工人在南非西北省一榨橙汁工厂运送柑橘。(新华社发)

### 金砖五国 巴西、俄罗斯、印度、中国、南非

人口总和占全球

42%

国土面积占全球

26%

经济总量约占全球

25%

## “金砖”为南非发展铺路

本报驻比勒陀利亚记者 田士达

南非资源禀赋优越，基础设施良好，经济潜力巨大，是非洲综合实力最强的国家之一。自2010年底加入金砖国家以来，南非深度参与金砖机制，并从金砖经贸财金合作中受益匪浅。可以说，“金砖”为南非铺设了发展振兴的阳光大道。

近年来，金砖国家在南非对外贸易中的重要性显著提升。2017年，南非与金砖其他成员国之间的贸易总额为4870亿兰特，2022年增至8300亿兰特，年均增速约为10%。2022年，对金砖国家的贸易总额占南非全球贸易总额的21%，其中大宗商品出口和制成品进口占主导地位。

此外，南非还吸引了大量来自金砖国家的投资。中国对南非投资额达250亿美元，印度对南非投资额也近90亿美元，其中涵盖信息技术、金融、能源、家电、汽车、采矿、制药等行业。来自金砖其他成员国的投资在为南非社会创造大量就业的同时，也为南非带来先进技术和经验，助力南非提高工业化水平，优

化对外贸易结构。南非的互联网、保险、金融企业也在金砖国家大有作为。值得一提的是南非全国传媒集团Naspers。近年来，该公司旗下的投资公司Prosus十分看好新兴市场，不仅持有中国腾讯公司、携程公司的股份，还投资了印度、俄罗斯、巴西等国的互联网头部企业和初创企业，足迹遍布门户网站、食品配送、移动支付、在线教育等领域。据估计，Prosus投资的企业改善了全球20多亿人的生活。

作为2023年金砖国家轮值主席国，南非自8月19日开始，在约翰内斯堡加拉格尔会议中心举办金砖国家贸易博览会，意在增进金砖国家企业之间交流，从而增加金砖国家内部的贸易和投资往来。来自金砖国家和非洲国家的参展商共同展示其产品和服务，参展行业包括农业、制造业、汽车、制药、能源等。期间，南非还主办了关于数字经济、基础设施、海洋经济、新兴技能等领域的对

话会。2017年，金砖国家新开发银行非洲区域中心在南非约翰内斯堡正式成立。近3年来，新开发银行除了向南非提供两笔贷款用于减轻疫情影响、促进经济复苏之外，还批准了11亿美元的南非基础设施建设项目贷款，并于2023年7月提议为南非市政供水项目提供10亿美元贷款。通过这些融资，南非部分道路、供水、供电等基础设施状况有望得到改善。

“金砖合作符合南非的国家利益，能够帮助南非应对贫困、不平等、失业三重挑战。”南非外长潘多尔表示，当前越来越多的国家寻求加入金砖国家，相信金砖合作将帮助全球南方国家应对各类风险挑战，通过互利合作挖掘贸易和投资机会，助力广大发展中国家实现经济自主、繁荣发展。

金砖国家在历史的关键节点再次被高度关注并寄予厚望。8月22日至24日，金砖国家领导人第十五次会晤将在南非约翰内斯堡举行。这是在当前特殊历史背景下召开的一次极为重要的会议。金砖国家领导人将围绕一系列重大议题展开探讨，为金砖机制深入发展、世界经济持续复苏注入新的动力。

当前，世界格局深刻演变，各种安全挑战层出不穷，全球发展遭遇严重挫折，人类社会正处于何去何从的关键节点。如何应对世界之变、时代之变、历史之变？如何弥补全球治理赤字、信任赤字、和平赤字、发展赤字？全世界的目光比以往任何时候都更加聚焦于金砖合作。

孙昌岳

面对复杂多变的国际局势，世界期待金砖国家发出团结合作的有力声音，提出更多互惠共赢的“金砖方案”，为应对全球性挑战、加强全球治理、推动世界经济复苏和全球共同发展发挥积极作用。

和平稳定是世界经济发展的重要基石。历史告诉我们，和平是人类共同事业，需要各方共同争取和维护。乌克兰危机再次给世人敲响了警钟，以牺牲别国安全为代价，片面追求自身安全，只会陷入安全困境。国际社会要摒弃零和博弈，共同反对霸权主义和强权政治，构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，树立休戚相关、安危与共的共同体意识。

团结合作是破解各种难题的关键所在。最近两年，接连发生的新冠疫情、粮食、能源等危机吞噬了全球过去数十年的减贫成果。与此同时，一些重要产业链供应链遭到人为干扰，大宗商品价格高位波动，全球通货膨胀居高不下，国际金融市场持续动荡。在这个关键时刻，各国只有坚持同舟共济、团结合作，才能战胜经济危机。任何把世界经济政治化、工具化、武器化的行为，只会损人害己，使世界人民遭殃。

开放融合是人类繁荣发展的必由之路。一个更加开放包容的世界，能给各国带来更广阔的发展空间，给人类带来更繁荣的未来。近年来，经济全球化遭遇“逆流”，个别国家构建“小院高墙”、打造“平行体系”，加剧了经济复苏的不确定性和不平衡性。为此，各国要维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，坚持共商共建共享，加强全球治理，增加新兴市场国家和发展中国家代表性和发言权，确保各国权利平等、规则平等、机会平等。

金砖国家处在相近发展阶段，承担相似历史使命，具有相同发展目标。金砖合作机制的建立和发展，体现了历史进步的潮流，体现了人类发展的方向。

金砖合作光芒愈发闪亮。如今，金砖国家经济总量约占全球的25%，贸易总额占18%，对世界经济增长贡献率达50%，成为影响世界经济发展的重要力量。金砖合作之所以得到快速发展，关键在于找准了合作之道。在合作过程中，金砖国家形成了开放、包容、合作、共赢的金砖精神，相互理解彼此国情差异和核心利益，相互尊重彼此发展道路和发展模式。事实证明，虽然五国国情不同，但只要对伙伴关系、繁荣发展的追求是共同的，就能超越分歧，实现互利共赢。

此次金砖国家峰会，扩容“招新”成为最受关注的议题之一。南非外长潘多尔近日表示，已有23个国家表示有意加入金砖机制。随着越来越多的新兴经济体和发展中国家申请加入金砖国家，金砖国家新一轮扩员的必要性和迫切性更加凸显，新一轮扩员也成为金砖国家完善自身机制建设和提升影响力的重要契机。

金砖国家扩员是对当下国际形势的及时回应，有助于相关国家对冲外部不确定性风险。金砖机制借助不断扩大的朋友圈，能够进一步推动国际关系民主化，助推全球治理体系改革。同时，金砖国家扩员还将进一步壮大国际社会的积极力量，让更多新兴市场国家和发展中国家参与到团结合作、互利共赢的事业中来，为全球经济复苏提供新的动力。

虽然世界进入新的动荡变革期，但和平与发展的时代主题没有变，各国人民对美好生活的追求没有变，国际社会同舟共济、合作共赢的历史使命也没有变。只要金砖国家高扬互利共赢之帆，把团结合作之舵，金砖这艘大船就一定能够乘风破浪、行稳致远，驶向更加光明美好的前方。

本版编辑 刘畅 美编 高妍

图为由中国建投投资并运营的巴西圣保罗州圣诺伦索供水项目，该项目满足了当地200万人用水需求。(资料图片)